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Szanowni Państwo!

W tym numerze 
naszej gazetki 
zapraszamy 
Państwa do 
wspólnej podróży 

po historii i współczesności 
naszej dzielnicy. 
Przypominamy dzieje 
Kościoła Najświętszego Serca 
Pana Jezusa w Łagiewnikach 
oraz świętujemy 100-lecie 
Orkiestry Dętej Solvay – 
prawdziwej chluby naszej 
społeczności. Opowiadamy 
też o ostatnich inwestycjach, 
które zmieniają nasze 
otoczenie, oraz o zakupie 
przez miasto terenów 
Krakowianki, które wkrótce 
mogą stać się miejscem 
spotkań i wypoczynku.
Dla każdego przygotowaliśmy 
mały prezent – kalendarz na 
2026 rok, gotowy  
do wycięcia i codziennego 
użytku. Zachęcamy też  
do korzystania z Klubu 
Iskierka, który organizuje 
półkolonie dla dzieci -  
to świetna okazja do zabawy 
i poznawania nowych 
przyjaciół.

Z okazji zbliżających się 
Świąt Bożego Narodzenia 
życzę Państwu spokoju, 
rodzinnej atmosfery i wielu 
chwil pełnych ciepła. Niech 
Nowy Rok przyniesie zdrowie, 
szczęście i satysfakcję  
z codziennych działań.

Bogusław Gołas
Przewodniczący Rady  

i Zarządu Dzielnicy IX
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100 lat Orkiestry Dętej Solvay

	 W listopadzie Orkiestra Dęta Solvay obcho-
dziła swoje stulecie. Jubileuszowe koncerty odby-
ły się w dniach 14–15 listopada w Centrum Sztuki 
Współczesnej Solvay i zgromadziły licznych miesz-
kańców oraz miłośników muzyki.
	 Orkiestra Dęta Solvay powstała w 1925 roku 
na wniosek ówczesnego dyrektora fabryki, Henryka 
Kułakowskiego. Od początku działała na terenie za-
kładu, który stawał się centrum życia kulturalnego 
pracowników. Obok orkiestry w fabryce funkcjo-
nowały także inne formy działalności artystycznej 
i sportowej, takie jak amatorskie kółko artystyczne 
„Ogniwo”, Towarzystwo Sportowe „Sokół”, zespół 
mandolinistów „Catania” oraz chór mieszany. Cen-
trum tej aktywności kulturalnej stanowił Dom Ro-
botniczy, oddany do użytku w 1938 roku według 
projektu inż. arch. Wacława Nowakowskiego.

	 Historia orkiestry jest pełna niezwykłych 
wydarzeń. Już po wojnie solvayowska orkiestra dęta 
bardzo szybko wznowiła działalność – muzycy wy-
dobyli ukryte podczas wojny pod sceną Domu Ro-
botniczego instrumenty i rozpoczęli próby. Dzięki 

temu orkiestra Solvayu była jedyną orkiestrą cywil-
ną, która z okazji zwycięstwa nad faszyzmem zagra-
ła z orkiestrami wojskowymi na krakowskim Rynku 
9 maja 1945 roku. Od tego czasu orkiestra stała się 
stałym elementem lokalnej kultury i historii Krako-
wa, towarzysząc uroczystościom, wydarzeniom kul-
turalnym i świętom w całym mieście.
	 Jubileuszowe koncerty dyrygował Piotr Łu-
kasik. W wydarzeniu wzięli udział przedstawiciele 
władz wojewódzkich i miejskich, w tym wicewoje-
woda Małopolski, pełnomocnik Prezydenta Miasta 
Krakowa ds. kultury oraz dyrektor Centrum Kul-
tury Podgórza. Podczas jubileuszu naszą dzielni-
cę reprezentowali Przewodniczący Rady Dzielni-
cy IX Łagiewniki-Borek Fałęcki Bogusław Gołas  
oraz Zastępca Przewodniczącego Mariola Hurko.

Uhonorowano zarówno obecnych, jak i byłych 
członków orkiestry:
• Złoty Krzyż Zasługi – Wojciech Knapczyk
• Zasłużony dla Kultury Polskiej – Tadeusz Gmyrek, 
Wojciech Knapczyk
• Złoty Krzyż Małopolski – Tadeusz Bednarz,  
Adam Góralczyk, Piotr Skotniczny
• Honoris Gratia – Tadeusz Gmyrek
	 Orkiestra otrzymała również prestiżowe 
wyróżnienia: Brązowy Medal „Zasłużony Kulturze 
Gloria Artis” oraz Złoty Medal Polonia Minor.
	 Sto lat historii Orkiestry Dętej Solvay poka-
zuje, że muzyka i pasja potrafią łączyć ludzi przez 
pokolenia. Jubileuszowe koncerty były okazją do 
wspomnień i inspiracją do kontynuowania tradycji 
muzycznej w naszej dzielnicy.

JG

Z kart historii - kościół w Łagiewnikach

	 Kościół Najświętszego Ser-
ca Pana Jezusa w Łagiewnikach 
ma ciekawą historię, której począt-
ki sięgają końca lat 30. XX wieku.  
W 1938 roku, dzięki inicjatywie 
Jana Krzywonia i Komitetu Budo-
wy Kościoła, mieszkańcy Łagiew-
nik rozpoczęli starania o własną 
kaplicę. Dzięki współpracy z Za-
rządem Gromady Łagiewniki, soł-
tysem Władysławem Bułatem oraz 
życzliwości Sióstr Felicjanek moż-
liwe było wykorzystanie starego 
spichlerza dworskiego, należącego 
do majątku majora Groyeckiego. 
Budynek zaadaptowano na potrze-
by religijne, dobudowano prezbi-
terium i wieżyczkę, a 12 czerwca 
1938 roku kardynał Adam Stefan 
Sapieha poświęcił nową kaplicę, 
pełniącą funkcję filii parafii św. Jó-
zefa w Podgórzu.
	 W czasie II wojny światowej 
kaplica była ważnym ośrodkiem 
życia religijnego i patriotycznego 
– działały tu róże różańcowe, chór 
młodzieżowy i Arcybractwo Stra-
ży Honorowej Najświętszego Serca 
Pana Jezusa. Kapelani Sióstr Feli-
cjanek pełnili równocześnie funk-
cję katechetów w lokalnej szkole.  
Po wojnie wzrastająca liczba miesz-
kańców zwiększyła potrzebę bu-

dowy większej świątyni. W 1958 
roku utworzono Rektorat Kościoła,  
a w podziemiach dawnej kaplicy 
zorganizowano prowizoryczne salki 
katechetyczne.
	 W latach 70., kiedy stary spi-
chlerz–kaplica zaczął się rozpadać, 
dzięki staraniom ks. kanonika Józe-
fa Zwardonia i jego następców roz-
poczęto przygotowania do budowy 
nowego kościoła. Projekt architek-
toniczny sporządził Antoni Mazur,  
a konstrukcję stalową zaprojektował 
inż. Mieczysław Czapliński. Prace 
budowlane ruszyły 12 grudnia 1972 
roku. Szczególnie doniosłym mo-
mentem był 11 października 1973 
roku, gdy kardynał Karol Wojtyła 
poświęcił i wmurował w fundamen-
ty kamień węgielny z Katedry Wa-
welskiej. Uroczyste otwarcie odby-
ło się 4 czerwca 1978 roku, również 
z udziałem kardynała Wojtyły, który 
wcześniej wielokrotnie odwiedzał 
parafię i poświęcił obraz Najświęt-
szego Serca Pana Jezusa autorstwa 
prof. Adolfa Hyły – mieszkańca Ła-
giewnik.
	 Samodzielną parafię erygo-
wano w 1982 roku, a pierwszym 
proboszczem został ks. kanonik 
Bronisław Bułka – budowniczy 
obecnego kościoła. Po jego odej-
ściu parafią kierował ks. prałat Ta-
deusz Dziedzic, a od 2017 roku 
proboszczem jest ks. Bogdan Du-
dek. Kościół zrodzony z dawnego 
spichlerza i zbudowany wysiłkiem 
mieszkańców, pozostaje ważnym 
centrum duchowym Łagiewnik  
i miejscem, w którym historia lokal-
nej wspólnoty splata się z dziejami 
Krakowa.	 	 	        JG



Miasto nabyło tereny Krakowianki

	 Miasto Kraków stało się właścicielem bli-
sko 5 hektarów terenów po dawnym terenie basenu  
i pola kempingowego „Krakowianka”. To dobra 
wiadomość dla mieszkańców, ponieważ przestrzeń 
ta zostanie zaadaptowana na cele sportowo-rekre-
acyjne, z myślą o różnych grupach użytkowników.
	 Transakcja objęła jedenaście działek położo-
nych w obrębie Podgórza. Za dziewięć z nich ma-
gistrat zapłacił ponad 23 miliony złotych, natomiast 
dwie pozostałe, o łącznej powierzchni nieco ponad 
tysiąc metrów kwadratowych, miasto otrzymało 
jako darowiznę. Tereny obejmują zarówno nierucho-

mości zabudowane, jak i niezabudowane, o łącznej 
powierzchni 4,8593 ha.
	 Obecnie Zarząd Infrastruktury Sportowej 
opracowuje koncepcję zagospodarowania terenów. 
Priorytetem w pierwszym etapie będzie budowa 
basenów otwartych, które mają stać się centralnym 
punktem przyszłego kompleksu rekreacyjnego.
W planach znalazły się również:
• siłownia plenerowa,
• ścieżki sensoryczne,
• alejki spacerowe i rekreacyjne.
	 Celem inwestycji jest stworzenie przestrzeni 
atrakcyjnej i dostępnej dla mieszkańców w każdym 
wieku, zarówno dla osób szukających aktywności fi-
zycznej, jak i rodzin z dziećmi czy seniorów.
	 Na razie nie został jeszcze określony szcze-
gółowy harmonogram realizacji inwestycji, ale mia-
sto zapewnia, że prace nad projektem koncepcyjnym 
postępują. Mieszkańcy mogą spodziewać się no-
wych możliwości do rekreacji i uprawiania sportu  
w sercu naszej dzielnicy.

JG
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Utwardzenie drogi 
przy ul. Zakopiańskiej 99–103

	 Dzięki interwencji Członka Zarządu Pawła 
Heyduka oraz Przewodniczącego Rady Dzielnicy 
IX Bogusława Gołasa udało się poprawić komfort 
mieszkańców korzystających z dojazdu na teren 
przy ul. Zakopiańskiej 99–103, a także odwiedzają-
cych pobliską bibliotekę.
	 Na okres zimowy zasypano i utwardzono 
fragment jezdni, który – z powodu licznych wyrw w 
kamienistej nawierzchni – znacząco utrudniał prze-
jazd. Dzięki temu mieszkańcy mogą teraz bezpiecz-
niej i wygodniej korzystać z drogi.
	 W przyszłym roku zaplanowano komplek-
sowy remont całego odcinka, który trwale poprawi 
jego jakość oraz dostępność dla wszystkich użyt-
kowników.

JG

NOWE NASADZENIA 
PRZY PĘTLI W BORKU

Okolice pętli w Borku zyskały bardziej estetyczny 
i zielony charakter. Zarząd Zieleni Miejskiej prze-
prowadził tam nowe nasadzenia roślin i krzewów. 
Dzięki pracom teren wokół pętli już najbliższą wio-
sną stanie się przyjaźniejszy zarówno dla pasażerów 
komunikacji miejskiej, jak i okolicznych mieszkań-
ców. Oprócz nasadzeń wykonano również naprawę 
drzwi toalety publicznej. Dzięki temu toaleta jest 
znów w pełni funkcjonalna. Oba zadania zostały 
zrealizowane dzięki interwencji Przewodniczącego 
Rady Dzielnicy IX Bogusława Gołasa, który zgłosił 
potrzebę uporządkowania i poprawy infrastruktury 
w tym miejscu.

REMONT ULICY FREDRY
Zakończyły się prace związane z remontem na-
kładkowym na ulicy Fredry, obejmujące odcinek  
od ul. Harcerskiej do przejazdów kolejowych. Inwe-
stycja objęła wymianę asfaltu na długim fragmencie 
tej często uczęszczanej przez mieszkańców Łagiew-
nik ulicy. Dzięki przeprowadzonemu remontowi 
poprawił się komfort jazdy, a także bezpieczeństwo 
kierowców i pieszych korzystających z tej trasy. Za-
danie zrealizowano ze środków Rady Dzielnicy IX.
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Widzisz osobę w kryzysie bezdomności? Zareaguj

	 Jesienią i zimą najtrudniejsza sytuacja osób 
bezdomnych staje się szczególnie groźna. Ludzi po-
trzebujących wsparcia spotkać można na Plantach, 
w parkach, na dworcach, przy galeriach handlowych 
czy w komunikacji miejskiej, a także w pustosta-
nach, piwnicach czy ogródkach działkowych.
	 Streetworkerzy krakowskiego MOPS-u 
wraz z policją i strażą miejską monitorują miejsca, 

w których przebywają osoby w kryzysie bezdomno-
ści. Mogą one liczyć na wsparcie, a w przypadku 
zagrożenia życia lub zdrowia są przewożone do od-
powiednich placówek.
Jeśli spotkasz osobę potrzebującą pomocy, a nie 
wiesz jak zareagować, możesz:
• zadzwonić pod numer 986 lub 12 642 25 86,
• wysłać zgłoszenie na db@mops.krakow.pl,
• skontaktować się ze streetworkerami działającymi 
w rejonach miasta (Podgórze – 781 977 203).
W sytuacjach bezpośredniego zagrożenia życia, na-
leży natychmiast wezwać 112.
	 Miasto prowadzi również ogrzewalnie, łaź-
nie, kuchnie i Streetbus, a osoby bezdomne mogą 
korzystać z mieszkań treningowych, wsparcia asy-
stentów oraz programów aktywizacji społeczno-za-
wodowej. Dzięki temu pomoc trafia do tych, którzy 
jej najbardziej potrzebują.

opr. JG

Minimalne wymogi 
dla samochodów w SCT

Od 1 stycznia 2026 r.

Pojazdy z silnikiem benzynowym 

muszą spełniać co najmniej normę emisji spalin Euro 4 
lub być wyprodukowane najwcześniej w 2005 roku.

EURO 4 2005 r.

( )

Dowiedz się więcej!

Pojazdy z silnikiem Diesla

muszą spełniać co najmniej normę emisji Euro 6 
lub być wyprodukowane co najwcześniej w 2014 roku.

EURO 6 2014 r.

dla pojazdów ciężarowych powyżej 3,5t. 
lub autobusów minimalny rocznik to 2012

( )

Jak załatwić formalności?

Informator 
dla mieszkańców 

Małopolski

ONLINE – PROSTO I WYGODNIE
Dedykowana platforma internetowa 
umożliwia: 
• Zgłoszenie pojazdu do zwolnienia (dla 

mieszkańców i innych uprawnionych)
• Sprawdzenie czy pojazd może wjechać 

do Strefy
• Zgłoszenie dojazdu do placówki medycznej 
• Opłacenie wjazdu (godzinowe, dzienne, 

miesięczne) 
• Złożenie wniosku dla pojazdu specjalnego, 

zabytkowego lub zagranicznego 
• Sprawdzenie statusu wniosku 
• Ewentualne złożenie wniosku o nalepkę

Dostęp do platformy możliwy jest przez 
stronę internetową sct.krakow.pl oraz 
aplikacje mobilne, np. mKraków.
 

PUNKTY OBSŁUGI STACJONARNEJ
Dla osób preferujących obsługę bezpośrednią 
dostępne są też punkty stacjonarne 
w Krakowie - adresy można znaleźć na stronie 
sct.krakow.pl.

Szanowni Mieszkańcy,

Informacji o SCT udziela 
Krakowskie Centrum Kon-
taktu. Prosimy dzwonić pod 
numer: 12 616 55 55

Od poniedziałku, 8 grudnia, 
mieszkańcy mogą korzystać 
z nowego systemu obsługi 
Strefy Czystego Transpor-
tu w Krakowie. To dzięki 
niemu będzie można spraw-
dzić status swojego pojaz-
du, złożyć wnioski o nadanie 
uprawnienia do wjazdu do 
SCT oraz uzyskać dostęp do 
wszystkich usług związanych 
ze strefą. Aby skorzystać z 
systemu, wejdź na urządze-
niach mobilnych i stacjonar-
nych na stronę internetową  
sct.zdmk.krakow.pl
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Biuro Rady Dzielnicy IX Łagiewniki-Borek Fałęcki (ul. Żywiecka 13) czynne jest  
od poniedziałku do piątku w godz.. 9.00-12.00, w dniu sesji w godz. 14.00-17.00.
 
Dyżury członków Zarządu Rady Dzielnicy IX (ul. Żywiecka 13): 
Przewodniczący Bogusław Gołas: spotkania z mieszkańcami  
za pośrednictwem sekretariatu Rady Dzielnicy IX lub tel. 694 284 011
Z-ca Przewodniczącego Mariola Hurko: wtorek 13.00-14.00
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  (ul. Kościuszkowców)
• Kiosk spożywczy (ul. Kościuszkowców)
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• Market spożywczy na pętli Borek Fałęcki
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„Oddaj ubrania” na trzy sposoby! Wybierz swój

	 Od stycznia 2025 r. w Krakowie obowiązuje 
selektywna zbiórka tekstyliów. Zniszczonych ubrań 
nie wolno wyrzucać do pojemników na odpady 
zmieszane (wyjątek: pojedyncze, silnie zabrudzone 
ścierki czy gąbki).

Mieszkańcy mogą bezpłatnie oddać tekstylia na trzy 
sposoby:
1. PSZOK-i (odzież zniszczona i do użytku):
• Nowohucka 1D „Lamusownia”
• Krzemieniecka 40 „Barycz”
2. Odbiór z domu (tylko odzież w dobrym stanie):
formularz online, tel. 801 084 084
3. Przy gabarytach (odzież zniszczona):
wystawiona w workach w dniu odbioru odpadów 
wielkogabarytowych.
	 Pojemniki ustawiane przez firmy zewnętrzne 
nie są miejskie, a trafiająca tam odzież nie wchodzi 
do systemu recyklingu. Często stają się też miej-
scem porzucania śmieci. Dbajmy o naszą dzielnicę 
– korzystajmy z oficjalnych sposobów oddawania 
tekstyliów.



PLOTK A SPOD PŁOTK A
Pewien mąż w Ciećmierzy 

W plotkę już nie wierzy,
Że jego wybranka

W szaf ie ma kochanka 
-  Sprawdzi ł  po wieczerzy!

					   
Napisał: Jerzy Z. Faliszek 

Chwila na szczyptę humoru oraz krzyżówkę - zaprasza Jerzy Z. Faliszek

KRZYŻÓWKAKRZYŻÓWKA
Poziomo:
A4 – pisząca część ołówka, B1 – rogata z bródką, B8 – piłką do kosza, C4 – podstawowa część mowy, D1 – zapał, 
D8 – rozkład zajęć, E5 – atrybut marszałka sejmu, F1 – kotlety w sosie, F7 – ziarno dla papużki, G3 – buty piłkarza, 
H1 – żrąca ciecz, H8 – część spłaty, I4 – toaletowe na umywalce, J1 – gatunek jabłek, J8 – pospolity chwast,  
K4 – np. wydawnicza.
Pionowo:
A2 – wspaniałe posłanie, A4 – w obrębie gatunku, A6 – na strzechę, A8 – na końcu zdania, A10 – wóz z sianemr,  
D1 – nęcący szczegół, D3 – tańcowała z igą u Brzechwy, D9 – broń kawalerzysty, D11 – foka z Grenlandii,  
E5 – był walutą Włoch, E7 – dawna nazwa biegówek, F4 – wszechświat, G6 – szyfrator, H2 – początek tunelu,  
H8 – naftowa z szybu, H10 – masa opakowania.

Litery na cyfrach czarnych od 1 do 8 oraz na czerwonych od 1 do 8 utworzą dwa hasła krzyżówki.
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